

---

---

## РОЛЬ АКАДЕМИКА А. АСАНКАНОВА В НАУЧНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ КЫРГЫЗСТАНА И ФРАНЦИИ

Мне очень приятно свидетельствовать о наших давних научных связях с академиком Национальной академии наук Кыргызской Республики Абылабеком Асанкановым, о нашем научном сотрудничестве и совпадении интеллектуальных интересов с нашим выдающимся коллегой.

В период, когда я был директором IFEAC, который в то время располагался в Ташкенте, мне хотелось дать понять нашим коллегам из других стран Центральной Азии, что выбор штаб-квартиры в одной из столиц региона ни в коем случае не означал, что интерес к другим соседним странам, к их истории и, прежде всего, к их научным сообществам, было меньше. Именно поэтому я символически купил юрту, которую мы поставили в центре двора института, в теплом, оседлом Ташкенте! Это был символический жест, подтверждающий наше стремление к научному сотрудничеству по всей Центральной Азии. Если говорить более конкретно, то мне всегда хотелось узнать больше о научных сообществах в каждой из стран Центральной Азии в области истории, антропологии, этнологии и других гуманитарных наук. Именно поэтому, как только я стал директором, я приглашал коллег со всего региона принять участие в совместных научных мероприятиях IFEAC.

Первым гостем из Кыргызстана был г-н Абылабек Асанканов, и именно в этом контексте мне довелось с ним познакомиться. Конечно, его мне очень рекомендовали коллеги-этнологи, и его приглашение было очевидным. В результате я послал ему специальное приглашение приехать и принять участие в конференции в Ташкенте, а для поездки между Бишкеком и Ташкентом специально выслал в Бишкек служебный автомобиль IFEAC. Г-на Асанканова сопровождали г-н Анварбек М. Мокеев и г-н Доолотбек Б. Сапаралиев.

Таким образом, коллоквиум в Ташкенте выиграл от мнения наших коллег из Кыргызстана, в частности, от доклада и, в ходе дискуссий, замечаний А. А. Асанканова, который является точным и опытным дебатером. Кроме того, в то время возобновление коллоквиумов и научных встреч между коллегами из стран Центральной Азии еще не получило должного развития. Это было совсем не так, как сегодня. Ведь прошло менее 10 лет после «Распада», и каждое научное сообщество все еще было достаточно изолировано от соседних стран. Это также одна из причин, почему на таких встречах, как та, на которую я пригласил А. А. Асанканова, происходил такой динамичный обмен идеями. И поэтому мы чувствовали, что переживали новый исторический момент, что мы коллективно являлись свидетелями нового исторического периода, полон новых возможностей.

С тех пор научные связи с А. А. Асанкановым были постоянными как в Центральной Азии, так и во Франции. Моим студентам посчастливилось посещать семинары г-на Асанканова в моем университете, в Школе высших исследований по общественным наукам (EHESS) в Париже. Мне особенно запомнился увлекательный рассказ г-на Асанканова об одной из его командировок к киргизам Синьцзяна.

Тем временем IFEAC переехал в Бишкек, где смог полностью обновить свой научный плацдарм и создать новый перекресток для научных встреч и обменов. С 2017 года г-н Асанканов также стал директором Института истории, археологии и этнографии имени Бегималы Жамгырчина при Национальной академии наук Кыргызской Республики. В качестве директора, а также как выдающийся историк, антрополог и этнолог, он был связан с новой динамикой IFEAC в Бишкеке и оставил в ней свой след. Он принял участие в нескольких конференциях и научных мероприятиях в сотрудничестве с директором IFEAC в этот период, Катрин Пужоль.

В числе этих научных мероприятий – проведение совместно с Национальной академией наук Кыргызской Республики конференции «Октябрьская революция: вызовы времени и историческая память в Кыргызстане. Историческая память», в тесном партнерстве с IFEAC (в ноябре 2017 года!). В ней приняли участие около 80 местных и международных исследователей историков.

Следует также отметить организацию дебатов вокруг публикации книги *Киргизы*.

Также в Бишкеке мне посчастливилось получить приглашение от г-на Асанканова представить свою книгу в Академии наук, в отделении истории, археологии и этнографии. Презентация состоялась в июне 2019 года, а моя монография только что вышла в Париже. Название монографии: «Советские трансформации и Память в Центральной Азии. От индигенизации (коренизации) к независимости». Эта работа охватывает пять стран Центральной Азии в советское время (точнее, в период с 1945 по 1991 год) и содержит огромное количество материалов, касающихся Кыргызстана. Для меня было особенно мотивирующим моментом представить результаты своей работы коллегам из региона и стран, которые я изучал в этой монографии. В тот день было много дискуссий, и я очень благодарен академику Асанканову за организацию дебатов.

Научные отношения между Кыргызстаном и Францией никогда не были на столько развиты как в последние годы, и они имеют большие перспективы в будущем. Научные структуры, которые организуют это сотрудничество, такие как Национальная академия наук Кыргызской Республики и ее члены, такие как выдающийся академик А. А. Асанканов, входят в историю.

**Винсент Фурнио**  
Профессор,  
История Центральной Азии,  
EHESS-Cetobac, Париж